

Таким образом, имеется высокая потребность в разработке программ высшего медицинского образования в области общественного здоровья и здравоохранения, ориентированных на развитие лидерских качеств у данной группы специалистов.

В связи с вышеизложенным, исследование, проведенное Н.А. Соколовым, является своевременным, а его актуальность не вызывает сомнений.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Автором аргументированы наиболее существенные психофизиологические, личностные и социальные характеристики будущих руководителей органов и организаций здравоохранения, определены прогностически значимые социально-психологические критерии для обучающихся, ориентированных на получение специальности в сфере общественного здоровья и здравоохранения.

Автором разработана и апробирована программа профессионального маршрута подготовки специалистов в области общественного здоровья и здравоохранения с учетом формирования лидерских характеристик, проанализирована эффективность ее применения в процессе подготовки студентов, подтвержденная статистически значимо более высокими показателями профессиональной подготовки обучающихся.

Полученные автором данные свидетельствуют о взаимосвязи характеристик эмоционального интеллекта обучающихся с их лидерскими качествами. В работе наглядно продемонстрирована прогностическая значимость характеристик эмоционального интеллекта и самоактуализации личности в отношении выраженности лидерских качеств у студентов медицинского вуза – будущих специалистов в области общественного здоровья и здравоохранения.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Выдвинутые исследователем теоретические и методологические положения, равно как и сформулированные в работе выводы и практические рекомендации являются новыми для повышения эффективности профессиональной ориентации и отбора будущих специалистов в области

общественного здоровья и здравоохранения. По результатам исследования разработаны математические модели, учитывающие психологические характеристики студентов.

Практическая значимость работы заключается в разработке на основе компетентностного подхода модели векторной подготовки специалиста в области общественного здоровья и здравоохранения на этапах высшего медицинского образования, включающей базовую образовательную траекторию, дополненную комплексом мероприятий по выработке у обучающихся навыков и компетенций лидеров здравоохранения.

Автором продемонстрировано, что условия реализации программы «Фабрика лидеров здравоохранения» полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к подготовке данной когорты специалистов, обеспечивают эффективное проведение профессиональной ориентации, углубленное освоение ими дисциплин, включенных в программы подготовки специалистов в области общественного здоровья и здравоохранения, формирование у обучающихся управленческих навыков и определение кандидатов для поступления в ординатуру по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье».

Внедрение в практику

Результаты, полученные при выполнении исследования, используются в учебном процессе при подготовке студентов, магистрантов и ординаторов кафедры общественного здоровья и здравоохранения им. Н.А. Семашко Института общественного здоровья им. Ф.Ф. Эрисмана ФГАОУ ВО «Первый МГМУ имени И.М. Сеченова» Минздрава России (Сеченовский Университет), а также кафедры общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО «Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко» Минздрава России.

Структура и содержание работы

Диссертация Соколова Н.А. написана в традиционном стиле. Цель и задачи исследования, изложенные в диссертации, достаточно четко сформулированы и соответствуют теме работы. Структура работы обеспечивает достижение цели

исследования, в качестве которой определена разработка программы профессионального маршрута на этапах высшего медицинского образования для подготовки потенциальных лидеров в области общественного здоровья и здравоохранения.

Содержание диссертации является логичным и соответствует изучаемой проблеме. Оно сформировано автором по классическому принципу, изложение текста приводится с учетом соблюдения причинно-следственной связи и последовательности. Работа изложена на 208 страницах текста и состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, трех глав с изложением результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы. Работа иллюстрирована 29 таблицами и 26 рисунками. Указатель использованной литературы содержит 245 библиографических источников, в том числе 159 работ отечественных и 86 работ зарубежных авторов.

Можно отметить высокий уровень работы и глубокую проработку темы, начиная с литературного обзора, который подробно описывает современные направления формирования необходимых компетенций специалистов в области общественного здоровья и здравоохранения. Анализ отечественных и зарубежных источников литературы, а также нормативно-правовых документов, проведенный автором, обосновывает актуальность выбранной для исследования темы.

Во второй главе подробно описаны материалы и методы исследования, его программа и основные этапы. Детально представлены используемые методики, обоснован объем и описана организация проведенного исследования. Представленные методы и методология исследования воспроизводимы.

В главах, содержащих собственные результаты, представлен анализ социально-демографических и социально-психологических характеристик обучающихся, ориентированных на подготовку в области общественного здоровья и здравоохранения, рассматриваются формирование и развитие

лидерских навыков и характеристики эмоционального интеллекта у данной категории обучающихся.

Заключение написано в полном соответствии с главами исследования. Основные положения, выносимые на защиту, подтверждены результатами исследования и вытекающими из них выводами. Выводы соответствуют задачам, с ними логически связаны практические рекомендации.

Достоверность и обоснованность основных положений, результатов исследования и выводов

Научная постановка корректной цели и адекватных ей задач исследования, качественно и количественно репрезентативный объем наблюдений, обоснованный выбор методов исследования, детальный статистический анализ с применением современных программных продуктов, обобщение и логически правильная интерпретация полученных данных свидетельствуют о достоверности результатов научного исследования, обоснованности выводов и практических рекомендаций, представленных в диссертационной работе Соколова А.Н.

Объективность и достоверность результатов исследования также определяется его научно проработанной методикой, корректной оценкой научных данных. Материалы исследования представляют собой репрезентативную выборку, численность которой превышает минимальный необходимый размер выборки.

Обоснованность основных положений, результатов исследования и выводов обусловлена использованием в работе адекватно подобранного статистического и математического аппарата, что является сильной стороной работы.

Научные положения, выводы и рекомендации полностью отражают содержание работы, лаконичны, хорошо сформулированы, соответствуют поставленной цели и задачам.

Публикации по теме диссертации

Результаты работы в достаточном объеме опубликованы в печатных изданиях. По результатам исследования опубликовано 9 печатных работ, из них 4

статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а также 2 статьи в журналах, рецензируемых международной базой данных Scopus.

Результаты исследования были доложены и обсуждены на российских и международных научно-практических конференциях.

***Рекомендации по использованию результатов и выводов
диссертационной работы***

Результаты диссертации открывают направления для дальнейшего совершенствования вопросов подготовки специалистов в области общественного здоровья и здравоохранения на этапе высшего образования на основании современных представлений о необходимых лидерских навыках и компетенциях.

Разработанные автором модели могут быть использованы при проведении тестирования студентов для выявления на ранних этапах обучения тех, кто обладает лидерскими качествами, с целью оценки их потенциала при обучении по программам подготовки руководителей здравоохранения для максимального раскрытия их потенциала в процессе получения высшего медицинского образования.

Материалы исследования рекомендуется использовать в работе образовательных организаций по программам специалитета, магистратуры и ординатуры.

Разработки, полученные в результате выполненного исследования, уже нашли практическое применение. Они используются, в частности, в процессе подготовки специалистов в области общественного здоровья и здравоохранения на этапе получения высшего образования путем включения в вариативную часть образовательных программ дисциплины «Лидерство», а также в процессе подготовки специалистов по программе освоения лидерских компетенций в формате лаборатории мастерства «Фабрика лидеров здравоохранения».

Можно надеяться, что результаты и выводы диссертационной работы,

нашедшие применение в деятельности образовательных организаций высшего медицинского образования, принесут эффект, обусловленный повышением профессионализма управленцев здравоохранения, подготовленных с использованием разработанных автором подходов.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации, которое полностью соответствует специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, а также основным положениям и требованиям Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора Сеченовского Университета от 31.01.2020 г. № 0094/Р.

Вопросы и замечания

Принципиальных замечаний по диссертации нет. В тексте имеются редкие технические опечатки и единичные стилистические неточности, не снижающие научной и практической ценности диссертационной работы.

Заключение

Обобщая вышеизложенное, хочется отметить, что научная работа Н.А. Соколова «Подготовка лидеров в области общественного здоровья и здравоохранения на этапе высшего образования», выполненная под руководством д.м.н., профессора Владимира Анатольевича Решетникова, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научно-практической задачи по совершенствованию подготовки потенциальных лидеров в области общественного здоровья и здравоохранения на этапах высшего медицинского образования, что имеет существенное значение для развития общественного здоровья и здравоохранения.

По важности поставленной цели и решенных задач исследования, своей

актуальности, теоретической и практической значимости полученных результатов, диссертационная работа, выполненная Соколовым Н.А., в полной мере соответствует критериям, установленным требованиями п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора Сеченовского Университета от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемыми к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Соколов Никита Александрович, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Настоящий отзыв ведущей организации на диссертационную работу обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 6 от «26» февраля 2021 г.

Заслуженный врач РФ,
доктор медицинских наук, профессор,
заведующий кафедрой общественного
здоровья и здравоохранения
ФГБОУ ВО «Иркутский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения России



Гайдаров Гайдар Мамедович

Подпись д.м.н., профессора Гайдарова Гайдара Мамедовича заверяю

по кадровой работе



Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Иркутский государственный медицинский
университет» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Семинский Игорь Жанович

664003, г. Иркутск, ул. Красного Восстания, 1
Тел.: +7(3952)50-64-70
e-mail: ismupriem@mail.ru